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Zahlen und GroRen

Mit Wurzeln umgehen — Ubungsaufgaben zu
Rechnen mit Wurzeln

Alessandro Totaro
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Der Umgang mit Wurzeln is ichtige Basisk@ipetenz. Unter anderem ist es wichtig, dass die Ler-
nenden die Rechenopera chen” verstelInd die Rechenregeln beim Umgang mit Wurzeln
kennen und anwende 6gliht es den Lernenden, die Regeln zu verinnerlichen,
indem sie diese durch u M g8 und Ubungsphasen wie spielerische Ubungen und
Tandemarbeit trainieren und arvegien. Durch den Miteinbezug der geometrischen Ubungen werden die

d Geomes gleinander verkniipft und so vernetzendes Denken gefordert.

18

8 Unterrichtsstunden (Minimalplan 3)

Wurzelziehen; Umkehraufgabe zur Quadrierung; Diagonalldnge

bei Quadraten; Teilweise Wurzelziehen; Kubikwurzel;

Addition, Subtraktion, Multiplikation und Division von Wurzeln

Kompetenzen: Mathematische Darstellungen verwenden (K4), mit symbolischen,
formalen und technischen Elementen der Mathematik umgehen
(K5), mathematisch kommunizieren (K6)
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Auf einen Blick

Ab = Arbeitsblatt; Ka = Karten; Lek = Lernerfolgskontrolle; Pa = Partnerarbeit

Planung fiir 8 Stunden

Einstieg

Thema: Zusammenhang zwischen Wurzelziehen und

M 1 (Ab) Einstieg | — Wurzelziehen als Umkehraufga

M 2 (Ab) Einstieg Il — Wurzeln geometrisch mit Qugffraten und Rechtecke
Ubungen

Thema: Grundaufgaben zum Rechpen mit

M 3 (Ab) Uberblick — Rechenreg

M 4 (Pa) Tandembogen — Kann i i 7

M 5 (Pa) - ilweisen Wurzeln ziehen
M 6 (Ab)

M 7 (Ka)

M 8 (Ab) i
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Thema:

M 9 (Lek) i ! ngen zum gesamten Themenbereich
M 10 (Ka)

rialien finden Sie ab Seite 18.

app? Dann planen Sie die Unterrichtseinheit fir drei Stunden mit den folgenden Ma-

terialien:

M 1 (Ab) Einstieg | — Wurzelziehen als Umkehraufgabe zum Quadrieren
3 (Ab) Uberblick — Rechenregeln beim Umgang mit Wurzeln mit Beispielen
5 (Pa) Gemeinsam sind wir stark — Ubungen zum teilweisen Wurzeln ziehen
@ M 6 (Ab) Differenzierte Aufgabenfelder — Mit Wurzeln rechnen
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Einstieg | — Wurzelziehen als Umkehraufgabe zum
Quadrieren

So geht's
Lose die folgenden Aufgaben in Einzelarbeit.
Uberpriife danach deine Rechnung, indem du sie mit der Losung vergleichst.

Umkehraufgabe zum Quadrieren

2 Quadrieren 4 Du schreibst: 22

2 Wurzelziehen 4

Aufgabe 1
Bestimme jeweils die Quadratwurzel und die Umkehraufgabe
Beispiel: 25 =5, da es die Umkehraufgabe zu 52 = 25 j

a) J49= , da es die Umkehraufgab,

b) V16 = , da es die Umkehraufgabe z

C) V121= ,daesdieUm

d) v100=

, da es die Umkehrs

e) 144 =

Aufgabe 2
Bestimme jeweils die QUS caeedratwurzel wie im Beispiel.
guch /225 = 15.

auch =13.

=21.

er kenne ich auch =17.

, daher kenne ich auch = 25.
, daher kenne ich auch = 30.
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M 2 Einstieg Il — Wurzeln geometrisch mit Quadraten und
Rechtecken herleiten

Beispiel:

So geht's
Lose die folgenden Aufgaben in Einzelarbeit.
Uberpriife danach deine Rechnung, indem du sie mit der Losung vergleichst

7 11m

,indem du die
en mit einem Geodreieck

Aufgabe 1
Bestimme mithilfe der Lange der Diagonal€
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0 V17 f) /37
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Uberblick — Rechenregeln zum Umgang mit Wurzeln M3

So geht's
Schau dir die folgenden Regeln und Beispiele an. Lose danach die unten stehenden Aufgaben.

Rechenregeln
addieren subtrahieren multiplizieren dividiere
85 +1245 113943 J2:/32 20004,1/20
= (8+12)\/5 = (11-9)V3 =64 100
= 20v5 =243 -8 - 10
Aufgabe 1
a)
11V2 + 2242 577 + 457 21V11 11 115

b)
5047 — 3247 25V17 - 517 1313 -233
Aufgabe 2
a)
J50 V375
b)
J80:5
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M 4 Tandembogen — Kannst du mit Wurzeln im Kopf rechney?

So geht's
Bearbeitet das folgende Arbeitsblatt zu zweit.

Faltet das Arbeitsblatt dazu entlang der Mittellinie.
Person B beginnt, lost die Aufgabe im Kopf und nennt die Losung.
Person A kontrolliert das Ergebnis (grau) auf ihrer Seite.
Dann lost Person A die Aufgabe usw.
Helft euch gegenseitig.
Person A | < Person j
4 2:\2
J5.420 10
4 8
5

V100 : V4

© RAABE 2023

J90:4/10

11
N2 +5\2

V242:2

1242
14/3-16 -3
225 +18\5
7942
~6\I7 1247 - 187
+11V13 13V13

Grafik: Julia Lenzmann
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Gemeinsam sind wir stark — Ubungen zum teilweisen 5a
Wurzelziehen

So geht's
1. Lose deine Aufgaben.
2. Suche dir eine Person, die das Aufgabenblatt B bearbeitet hat.

3. Vergleicht eure Ergebnisse und klart aufkommende Fragen. ) A}\\\\\\\*’
Bei den Aufgaben ist teilweise deine Losung die Aufgabe der ‘ : “j“,\'\\‘\\?\»\{pimn.k

Person B und umgekehrt.
Person A

Beispiele

Ziehe teilweise die Wurzel

J32 752
=+/2-16 =+/3-25x* =
= 42 =5x3

Aufgabe 1 Lose folgende Aufgaben.
a)

Ziehe teilweise die Wurzel

\275

inge den Faktor unter die Wurzel

Je3

Ziehe teilweise die Wurzel

52 V112

Bringe den Faktor unter die Wurzel

10xﬁ 4xﬁ

60 RAAbits Mathematik Mittlere Schulformen August 2023



© RAABE 2023

1.75  Zahlen und GréBen » Mit Wurzeln umgehen 13 von 26

Differenzierte Aufgabenfelder — Mit Wurzeln rechnen M6

N

So geht’s: Wahle eine der drei Niveaustufen und lose die Aufgaben. ‘1 e

Aufgabe 1 O
a) Berechne.
132 + 2742 1543 - 4543 J2 /450 /500 : /5

b) Ziehe teilweise die Wurzel und fasse danach zusammen.

J18 +5v2 J32-18V2 35 ++/80 245>
Aufgabe 2 ’ @
a)
1132 +23V2 1524/3-28/3 V314 V3922
b)
V320435 ~715 -/208
Aufgabe 3
-13 V2457 5

—7x/3 +/75%2

5av12 13243

23 —(+ 48x° )
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Wurzeln im Alltag — Berechnungen mithilfe der Wurzel

So geht's
1. Lose die Aufgaben und verwende die Tippkarten, falls du Hilfe brauchst.
2. Vergleiche danach deinen Rechenweg mit dem Losungsblatt.

Aufgabe 1
Maria will sich einen Garten kaufen. Zufalligerweise hat dieser Garten eine quadratisgig
che. Als sie den Kaufvertrag abschlief$t, erfahrt sie, dass der Garten
eine Flache von 156,25 m? hat. Sie mochte unbedingt einen neuen
modernen Gartenzaun aus weilem Holz bauen lassen.

Dazu mochte sie die entsprechenden Holzlatten kaufen. 1 Meter
Holzlatte kostet 4,99 €.

a) Wie viel Meter Holzlatten bendtigt sie fiir den Zaun ihres Gar-

tens? Berechne die Lange.
b) Wie teuer ware ihr Gartenzaun? Berechne den Preis.

Aufgabe 2
Ein rechteckiger Raum mit den Seitenldngen a =
diagonale Holzleiste geteilt werden, sodas
Wohn- und Essbereich getrennt wird. Der Wohnun
mer geht in den Baumarkt.
Ein Meter Bodenholzleiste kostet 35,0
a) Zeichne einen Grundriss des Raumé
Durchtrennung im MalSstab 1 : 100.
b) Miss die Lange der D|agonalen in deine
lang ware sie in erklIC

uf dem Boden durch eine

© Martin Deja/Moment

tet: ,Ich werde 50 Mal der Diagonalen ent-

n. Am Ende werde ich 100 Meter mehr ge-

sC

e Bahn, wenn Bernd der Diagonalen
entlangschwimmt? Berechne.

b) Hat Bernd recht? Uberpriife seine Behauptung.

© amriphoto/E+
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